KE®AAAIO MEMNTO

XHMIKH EZETAXH AAEYPIOY

ZKOTTOG.
H e€akpiBwon Tng ToI6TNTAG KOl KATAAANAGTNTAG TOU TTPOIOVTOG.

EiocaywyikéS TAnpo@opisg.
AAeUpI, ye TN guvnBIopuévn évvoia, KaAgiTal To TTPOIdV TTou TTapdyeTal atrd TO GAe-
Oda Twv dNUNTPIOKWY KAPTTWY, TToU gival atraAAayuévo atro @Aololug Kal euTpa.
AAeUpI, UE TN OTEVOTEPN £Vvoia, KAAEiTal TO TTPOIOV TTou AauBAveTal atrd TNV AAeon
OITapIoU Kal GIKAAEWG KAl TO OTTOI0 XPNOCIKOTIOIEITAI YIO TNV TTAPACKEU WWHIOU.
AAeUpI, pE TNV EUPUTEPN £vvola, BewpeiTal OxI HOVO TO TTPOIOV TTOU TTPOEPKETAI ATTO
TOUG dNUNTPIOKOUG KAPTTOUG, AAAG Kal EKEIVO TTOU TTapdyeTal atrd TNV AAECn OOTTPIWY,
Kal XPNOIKOTIOIEITaI YIO TN SIATPOPr TOU avOpWITOU.

Tpodiaypapéc SiapopwVv TUTWV CUCTATIKWY aAsupiou (%)

. Yypo- Yypr] ogutnrara X Nimapég | YTOAsiupa .,
Torog i‘i)c Y)\OYJ??V[] 02 HTSO . Teppa ouoizgg o€ CC“IZ Mitoupa

70% <13,5 >26,0 <0,08 <0,50 <1,10 <0,015 -

85% <14,0 >25,0 <0,13 0,85-0,90 <1,80 <0,030 4,5-5,0

90% <14,0 >25,0 <0,15 1,25-1,35 <2,0 <0,030 10-13,5
OAIKAG <14,0 >24.0 <0,15 <1,60 <2,5 <0,030 <18,0
aAEoEWG

Xnuikn ouoraon.

Ta KupIdTEPO cUOTATIKA TOU aAEUPIOU €ival:

1. To vepd (H,0) ot avaloyia 11-15%. H TepiekTk6TNTG TOU QUTr €gapTaTal:
a) ATT6 Tnv TrepiekTIKOTNTA o€ H,O Tou dnunTpiakol kapTrou. B) Ao Tov TpdTTo
aAéoEwWG TOU Kal y) aTTd TIG KAIPIKEG OUVORKES KaTd TNV GAeon Kal diaTApnaon
TOU.

2. To duulo kai dAAol udaTtavBpakeg o TTOG0aTO 74—75%.

3. Ta AeukwpaTta (Trpwreiveg) Tepimou 20% o€ Aseukoaivn, TTpoAapivn, yAouTevivn
K.ATT.

4. Ta avépyava aAata, omwg K,PO,, Mg,(PO,), kai ixvooToixeia Na, Fe, Cl, SO,
K.ATT.

5. To Aittog o€ avaloyia 1%, TO OTTOI0 EUPICKETAI KUPIWG OTO GUTPO Kal OTNV KATW
atd 10 PAoI6 OTOIRBAdA TOU KOKKOU, KOl € HIKPOTEPN avaAoyia, oTov auuAoUxo
TTUpAva.

6. Ta évqupa, Kupiwg dlaoTdaorn, auuAaon-B Ta otroia dieukoAUvouv Tnv udpodAucn
TOU apUAoU o€ POATOZN KaTG TNV TTAPACKEUT YwHIoU.



7. O1 Brrapiveg A, E kai B.
8. Ta o&éa (6&Iva ewo@opIKd, TTAAMITIKO, €AAik6 K.A.TT.), o€ TToocooTo 0,1% Trepi-
TIou, oTa oToia o@eileTal N acBevrg 6givn avtidpaaon Tou akeupiou (H,SO,).

AZKHZH NPQTH
5.1 Mpoodiopiopog Uypaciag.

5.1.1 Texvikn.

MoodTtnTta 5 g aleupiol gpépovTtal ae @IaAidio {uyioewg i KAWa TTopoeAAvNG, OTTouU
TTPONYOUHEVWG €xEl TTPOOTEBET TTOoOTNTA XaAadiakrg KaBaprg dupou TTou éxel dla-
TTUpWOEi.

H 1Too06tnTa TOU OAEUPIOU AVOUEIYVUETAI JE TOUG KOKKOUG TNG AUUOU Kal TO @lo-
Aidlo TotToBeTeiTan GTO TTUPIAVTAPIO 0Toug 105°C Kal EnpaiveTal uEXPI va ATTOKTATEI
oTaBepd BApog.

5.1.2 YrmoAoyiouog.
1. Mpiv Tn Béppavon-Enpavon:
Bdpog kdwag + duuou + aAeupiol = a g
2. Metd Tn B€puavon-¢npavon.
Bdapog kawag + auuou + aAeupiol = B g
H diapopd o—f =y g gival N aTmwAEIa TToU OPEIAETaI OTO TTOOO TG UYpaaiag, dpa:

Ta 5 g deiypartog ammédwoayv y g uypaoia
100 X;

X = %= 20 Y% og H,O
5.1.3 Texvikég mAnpo@opisg.

H xoAadiakn aupog Xpnoigelel wg HEGO AUENOEWS TNG ETTIQAVEIOG TOU GAEUpPIOU.
TNV TTEPITITWON QUTH, ATTOPEUYETAI N TTAPATETAPEVN TTAPAPOVI) TOU BEIYUATOG OTOV
gnpavtripa.

MNa va amogelyetal N amoouvleon Twv udatavBpdkwy Tou aAeuplol, Ba TTPETTEI
va eAéyxeTal n Beppokpaaia Tou TTUpiavTnpiou, woTe va gival 105—-110°C.

To @IaAidIo kai n Guuog TTPETTEN va gival armaAlAayuéva aTro uypaaia.

Yypacia ugnAdtepn ammd tnv kavovikn (13—15%) euvoei Tnv avdamtuén pikpoop-
YaVIOUWV, eVTOPWY Kal {wugiwv. Yypaoia PIKPOTEPN TNG KAVOVIKAG ETTITAXUVEI TNV
Tdyyion Tou AiTTOUG.

AZKHZH AEYTEPH
5.2 NMpoodiopIoHOG TEPPAG.

H 1éppa amoteAeital kupiwg ammd 6&iva ewopopikd dAarta Tou K kai Tou Mg kal o€
MIKpS TTO00 aTTé WO POPIKA Kal xAwplouxa dAata Twv Na kai Ca.



5.2.1 Texvikn.

> TTpoduyIopévn Kawa @EpovTal 2—5 g aAeupl, BepuaivovTal ATTIO PEXPI VA aTTaV-
BpakwBouv kal oTn cuvéxela Beppaivovtal aToug 950°C.

H 1TUpwon diapkei péxpr TNV TTARPN atmoTé@pwaon Toug. H epubpoTtrupwpuévn ou-
voykoUuevn pada mepikAeiel avBpaka. " auté poobétoue atayoveg H,O,,

o¢
(H,0, Vel H,O +/,0,), emeidn pe 10 O, dicukoAUveTal n kauon Tou C.
H pooBnkn Twv H,0, yivetal petd Tnv amavBpdkwon Kai agol n Kaya £XEl Kpu-
WOEl.
To oTeped UTTOAEIPA £XEl XPWHO AEUKO A UTTOTEQPO.
To atrotéAeopa avdyeTal €17 T0IG % OTTWG Kal 0Toug uTToAoyIouoUg ThG Uypaaciag.

5.2.2 Texvikég mTAnpo@opisg.
1. To xpnaoipotrolovpevo H,O, tpémel va gival kaBapod kai amaAAaypévo ammo
H,SO,.
2. ch 'ITO‘éIOOTé NG TEPpPag dev TrpETel va utrepPBaivel 10 0,5%.

AZKHZH TPITH
5.3 Mpoodiopiouog uypng yAoutévng. |

5.3.1 Texvikn.

1. 33,3 g aAeupl pépeTal o€ KAWa TTOp-
oeAdvng, OTToU avapelyvueTal ue 17
ml wuxpou H,O.

2. Metd 30 min, To {updpl TTou oxXNUa-
TioTNKE HAAGoOETAl JE TNV TTOAGUN
KATw a1rd eAa@pd por) vepou, Bep-
pokpagiag 15-20°C.

3. H pédAagn tng ¢uung (ox. 5.3) diap-
Kei uEXPI va atroxwploBei To duulo
Kal va cucowpatwOei N yAoutévn.

4. H 1TAUon ouveyieTtal yéxpl va TTav-
o€l To vepd aTrd TN YaAagn g Cu-
HNG Va £XEl XPWHA YAAAKTOG. Zx.5.3.

5. TENog oupTTECETOl e Ta SAKTUAQ MaAagn — ExAuon.
yla va atmmopakpuvOei 1o vepd TTou
mAeovadel, kai {uyiCeTal (Sidpkela katepyaaiag 10—15 min).

5.3.2 YroAoyioudg.

To Bdapog TnG yAouTtévng, av TTOAAaTTAaCI00BEi €TTi 3, TTapEXEl TNV €TTI TOIG % TTO-
o6TNTA TNG UYPAS YAOUTEVNG OTO OAEUPI.

21N ouvéxela Enpaivetal otoug 105°C kai utroAoyiCetal To TT00O TNG ENPNg yAou-
TEVNG.

Yypn yhoutévn % — =npn yAoutévn % = Epuddatwaon %.
5.3.3 Texvikég mAnpoopisg.

1. H yAoutévn, Tipémrel va €xel TIG €€NG 1010TNTEG, YIa va €XEl €TTIONG Kal PEYAAO

BaBuod apTotroINTIKAG IKAVOTNTAG:



a) Na gival GUVEKTIKA.
B) Na mrapouciddel otepedTNTA KAl EAACTIKOTNTA.
Y) Na avTéxel o€ eEWTEPIKEG KAl ECWTEPIKEG ETTIOPATEIG (TTOIOTIKNA).
2. To Too000T6 TNG UYPHG YAOUTEVNG TTPETTEN VO KUpaiveTal HeTagu 18—-25%.

AZKHZH TETAPTH
5.4 MoAWOCIPETPIKOG TIPOCTSIOPICHOG AUUAOU.

5.4.1 EilcaywyIkéS TANPOQYopisS.

MNa Tov MPoadiopIoud auTd XPNOCIMOTIOIEITAI N CUOKEUR MoAwaiusTrpo (o). 5.4),
M€ TO oTToi0 UTTOAOYIZETAI N €18IKN) OTPOWIKI IKAVOTNTA MIAag ouoiag (auuAou), agou
METPNOEI N Yywvia oTPOPAG G€ WoipeS (OTPOPA TTOAWMEVOU QWTAG).

H oTpo@Ikn IKaveTnTa atroTeAEN IBIGTNTA TWV OTITIKA EVEPYWYV OUCIWV (UdaTavBpa-
KeG). OTITIKA evePYEG OUTieS (GTPOPNA TOU ETTITTESOU TOU TIOAWUEVOU QWTOG TTPOG TA -
&4 N apioTepd) gival auTég TTou B1aBETouv GTO POPIG TOUG ACUNMETPO GTOHO GvOpaKa.

H oTpo@Ikr IKavOTNTA ETTOUEVWG TWV GAKXAPWY XPNOIMEUEl Yid TOV TTOOOTIKO
TTPOCBIOPIoUO TOUG, a@oU PETPNOEI N ywvia aTpoPng kal n d1eUBuvaon Toug.

H €18k oTpo@r] diaAupdtwy diId@opng TTEPIEKTIKOTATAG ETTi TOIG % O€ OAKYXaPO
gival:

Eidog ocakxapou [aﬁj 2€ OUYKEVTPWOEIG
10% 20%
FAUKAZn +52,7° +53,1°
®poukTodn -90,7° -93,3°
NAKTOQN +52,5° +52,5°
MaATAln +138,3° +138,1°
ZaKkxapodn +66,5° +66,5°

Xyx.5.4.
TUTTOI TTOAWGIUETPWV.



5.4.2 Texvikn.
1. MoodtnTa 5 g deiyHaTog PEPETAI OE OYKOPETPIKA @IAAN Twv 100 ml.
2. NpooBétope 50 ml HCI 1% kal Beppaivoue og udpdAouTtpo 1 Ye pavdua yia 15
min. Katd 1a 3 TpwTa min avakivoupe Tn @IdAn ouxva.
3. Mg mpocBrikn 10 ml vepou, 1o deiypa wuxetal otoug 20°C. MNpoaBétope 10 mi
dlaAupatog pwaopopoBorppapikol varpiou (12 g Na,HPO, kai 20 g BoAppapi-
KoU vartpiou/100 ml H,0).
ZUUTTANPWVOUE PE vEPO PEXPI TN Xapayr], avadeuoue kal dinBouue ammd okAnpo
nouo.
To diIRBnua ToAwaipeTpolpe ae cwArva 2 dm (20 cm) oToug 20°C.
H oTpopr o€ poipeg Tou BpAkape, av TTOANaTTAac1aBEi TTi 5,444, yag mapéxel Tnv
€T TOIG % TTEPIEKTIKOTNTA G€ AUUAO TOU aAguploU.

AZKHZH NEMMTH
5.5 Avixveuon BeATIWTIKWY ouCIwV o€ aAeUpl.

Ta BeATIwWTIKA dpOUV OTIG TIPWTEIVEG KA AUTEG YivovTal TTIO0 OTABEPEG KA AVOEKTI-
KEG, N &€ yAouTévn eAQOTIKOTEPN.
1. MNoootnta deiypatog 10 g méCeTan pe TN BonBeia peTaAAIKAg oTrabidag o€ TTi-
edn emM@Aveia.
2. 21N diapop@ouevn eM@AvVEIQ TTPOCOETOUE OTAYOVEG TIPOCPATOU SIOAUPATOG
KJ 10% ka1 HCI 10%.
Av gp@avioBolv pehava oTiyuata, emBERAILOVETAI N TTAPOUCIa OZEIBWTIKWY OUGIWV.

AZKHZH EKTH
5.6 Mpoodiopiopog alwrou katd Kjeldahl.

5.6.1 ZKomog.
O €upecog UTTOAOYIOUOG TV AEUKWHATWY OTO aAeUPI.

5.6.2 Texvikn.

1. Agiypa Bapoug 1 g pépetal ae @iaAn Kjeldahl kai rpooTiBevrarl (augdvel 1o 2.B.
Tou ouaTiuarog) 10 g K, SO, (dpa ofeidoavaywyika oxnuarifovrag O,), 1 g
CuSO, ka1 25 ml 1. H,S0O,.

2. H @idAn Beppaivetal ATTIA KAl UE KAION PEXPI VO OTAPOTACEl O aPPIoPOG. AKo-
AouB¢i 1oxupr B€puavaon, n otroia diatnpeital €1 30 min petd TN dialyaon Tou
Meiyparog.

3. AkohouBei Ypién NG @IAANG Kal To dIGAUMA WE Ta Uypa eKTTAUCEWG (300—400 ml)
METAQEPETAI OTN GPAIPIKA PIAAN TNG CUOKEUAGS (OX. 5.6).

4. MpoaBétope wAypara Zn kai 80 ml diaAipatog NaOH 30% kai 1o yeiyya atro-
otageral (Zn + NaOH — Na,ZnO, + H,). To H, deouelel TIg QUOAAIDEG Kal £T01
atrogelyeTal N uwnAn Beppokpaaia.

5. To amoaTaypa (NH,) cuMéyetar og utrodoxéa Trou Trepiéxel 25 ml 0,5 NHCI.
To akpo@Uaio Tou WukTpa TTPETEl va gival BuBiouévo oto diahupa (NH, + HCI
——> NH,CI), yia 1n 8¢éopeuon Tng NH, kai To oxnuamnoué NH,CI.

6. Apou amoaTax8ouv Ta %/, Tou GYKOU TOU WEiYHATOG, N aTroaTagn SIakOTITETal Kal



Zx. 5.6.
Mikpoouokeur| Kjeldahl.

oykopeTpoUpe Tnv Trepiooeia Tou 0,5 N HCI, pe 0,5 N NaOH mrapoucia epuBpou
TOU PEBUAIoU (KOKKIVO-KITPIVO).
7. O1 avmidpaoeig TTou AapBavouv xwpa ival:
N Tpwreiviy + H,S0, —> NH,HSO, + H,0 + CO’, + SO/,
NH,HSO, + 2NaOH — Na,SO, + 2H,0 + NHf3
NH, + HCl — NH,ClI
HCI + NaOH — NaCl + H,0

5.6.3 YmoAoyiouog.
To TmooooT6 Tou N% &ivetal amd Tn oxéon:

(25-0a) 0,7
B

6tmou: a 1o ml Tou 0,5 N NaOH 1rou katavaAwenkav,
25 1a mltou HCI 0,5 N (Ta apyikd),
B TO BdApog Tou aAeupiol Kai
0,7 ouvrteAeoTig petatporirig Tng NH, og N.

To T0000TS TWV AEUKWHATWY UTToAoYiCeTal aTTd TN OoX£on:

N% =N% 5,7

otrou: A 10 AeUkwpa, N 10 ddwTo Kal 5,7 0 CUVTEAEOTAG JETATPOTTNG TOU AdWTOU O€
TIPWTEIVEG yIa TO aAeUpl.

N% =

5.6.4 Naparnpnon.
O OuvTEAEOTAG PETATPOTTAG TOU AdWTOU O€ TTPWTEIVEG €ival DIOPOPETIKAG yia KAOE
TPOQIUO (YaAa = 6,38, kpéag = 6,25, CeAaTivn = 5,55).



